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قیمت کالاهای اساسی در دوربرگردان
وزارت جهادکشاورزی از تشدید عرضه کالاهای اساسی و روند کاهشی قیمت این کالاها خبر داد

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار 

|  بازار کالاهای اساسی در حال گزارش
بازگشت به شرایط عادی 
است. فضای احتکار و گرانی که بعد از حذف 
ارز ترجیحی در این بازار به راه افتاده بود حالا 
زیر ضرب عرضه‌های انبوه در حال تعدیل 
بوده و قیمت اقلام خوراکی به سمت نرخ‌های 
مصوب ستاد تنظیم بازار حرکت کرده است. 
به گزارش همشهری، با شکسته شدن رکورد 
ترخیص کالاهای اساسی از گمرکات کشور، 
حالا خبرها از کاهشی شدن قیمت کالاهایی 
همچون روغن، برنج، گوشت مرغ و تخم‌مرغ 
حکایت دارد. بعد از حذف ارز ترجیحی، بازار 
کالاهای اساسی با موجی از احتکار و 
گرانفروشی مواجه شد اما عرضه گسترده 
محموله‌های روغن، برنج و نهاده دامی در 

حال شکستن این فضاست.

آمارها حاکی از این است که  مصرف گاز در بخش خانگی، تجاری و صنایع جزء روز 
گذشته 19دی به 615میلیون مترمکعب رسید. این میزان از مصرف 72درصد از 
مصرف کل گاز تحویلی به شبکه را شامل می‌شود و سهم سایر بخش‌های اقتصاد از 
گاز تولیدی کشور فقط 28 درصد است.

معاون ساخت و توسعه آزادراه‌های شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل‌ونقل کشور 
از برنامه‌ریزی برای افتتاح ۱۸۰ کیلومتر آزادراه تا پایان امسال خبر داد. میلاد دوستی 
افزود: از میان این پروژه‌ها ۳۵ کیلومتر کنارگذر کرمانشاه و ۳۵ کیلومتر از آزادراه حرم تا 

حرم در محدوده گرمسار- سمنان قابل ذکر است.

72
درصد

180
کیلومتر

اختلالات خدمات فرودگاهی برطرف شد
براساس اعلام سازمان هواپیمایی کشوری اختلالات 
پیش‌آمده طی روزهای گذشته در سامانه‌های 
رزرواسیون و پذیرش مسافران فرودگاه‌های کشور 
که به‌دلیل اختلال در اینترنت کشور ایجاد شده بود، 
برطرف شده و درحال حاضر خدمات فرودگاهی بدون 

هیچ‌گونه مشکلی انجام می‌شود.

گشتی در اقتصاد ایران

مسیر جدید ترانزیتی میان افغانستان و 
ایران در گذرگاه مرزی پل ابریشم با هدف 
گسترش تجارت، تسهیل فعالیت‌های 
تجاری و کاهش ازدحام در گذرگاه‌های 
مرزی در گذرگاه مرزی پل ابریشم افتتاح 

شد.

وزارت جهادکشاورزی  اعلام کرد: نهاده‌هایی که 
پیش از این با ارز ترجیحی فروخته شده باید با 
نرخ قبلی توزیع شود و عرضه‌کنندگان مکلفند 
نهاده‌های فروخته‌شده را براساس قیمت‌های 
مندرج در زمان فروش، تحویل خریداران دهند.

محمدصادق قنادزاده، معاون خدمات 
تجاری سازمان توسعه تجارت گفت: صف 
تخصیص ارز و ثبت سفارش تا یک‌ماه آینده 
به کمتر از ۳۰ روز کاهش می‌یابد. همچنین 
بانک مرکزی از هفته آینده بازار اسکناس 

را فعال خواهد کرد.

آمار تولید و فروش خودروهای سواری در 
‌۹ماهه امسال نشان می‌دهد که ایران‌خودرو، 
سایپا و پارس‌خودرو مجموعا ۶۰۵ هزار و ۷۸۴ 
دستگاه خودرو تولید کرده‌اند. این رقم در 
مقایسه با مدت مشابه سال گذشته کاهش 

۴.۸درصدی نشان می‌دهد.

یک مقام مسئول گفت: سهمیه خودرو 
منتخب به‌صورت یارانه‌ای و سهمیه آزاد 
۵۰۰۰ تومانی برای سایر خودروها درنظر 
گرفته شده و ذخیره ۳۶۰ لیتر تنها برای 
خودروهایی است که سهمیه یارانه‌ای دارند.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

انرژی

 سرمایه‌گذاری صندوق توسعه
 در بخش انرژی

به‌گفته رئیس هیأت عامل صندوق توسعه ملی ارزش کل صندوق 
توسعه ملی در حال حاضر به 195میلیارد دلار رسیده است.

 مهدی غضنفری در جریان برگزاری یک نشست گفت: اگر قرار باشد 
امروز صندوق توسعه ملی با تمام بدهی‌ها و سرمایه‌گذاری‌هایش 
واگذار شود ارزش تقریبی آن ۱۹۵میلیارد دلار است. البته این 
مفهوم با موجودی ارزی صندوق توسعه متفاوت است. او درباره 
برنامه‌های این صندوق در حوزه انرژی گفت: ناترازی برق در تابستان 
گذشته عزم مسئولان را به سمت یک حرکت توسعه‌ای و استفاده 
از تجدیدپذیر‌ها برای کاهش ناترازی جزم کرد. یکی از ارکان این 
رویکرد صندوق توسعه ملی بود. رئیس هیأت عامل صندوق توسعه 
ملی گفت: در شروع جنگ ۱۲ روزه مجوزی از سوی رهبر انقلاب 
دریافت شد که امکان سرمایه‌گذاری در پروژه‌های حوزه انرژی را 
برای صندوق توسعه ملی فراهم می‌کرد. بلافاصله یک کارگروه 
تشکیل و در پی آن شرکت سام تأسیس شد تا هماهنگی با بانک‌های 

عامل و نحوه سرمایه‌گذاری را در دستور کار خود قرار دهد.
وی افزود: در ابتدای طرح تجهیز ۳۰ هزار مگاوات نیروگاه خورشیدی 
در دستور کار دولت بود. در این بین تنها 15 هزار مگاوات پروژه به 

صندوق توسعه ملی سپرده شد.
در ادامه، سامان پیشوایی، مدیرعامل شرکت سرمایه‌آفرین میهن 
کارگزار سرمایه‌گذاری صندوق توسعه ملی گفت: در این مدل 
سرمایه‌گذاری شرکت داری انجام نمی‌شود و نوعی سرمایه‌گذاری 

غیرمداخله‌ای با تضمین اصل و سود صندوق است.
او افزود: کل سرمایه‌گذاری ۶.۲۵میلیارد دلار است که تعهد صندوق 
توسعه ملی 5میلیارد دلار بوده و تاکنون ۱.۵ میلیارد دلار مسدودی 

در بانک مرکزی انجام شده است.

 سهم صندوق توسعه ملی 15 هزار مگاوات
در توسعه نیروگاه‌ها

سرمایه‌گذاری‌های 450 مگاوات
به‌بهره‌برداری رسیده

حجم سرمایه‌گذاری قابل 5 میلیارد دلار
انجام در بخش انرژی

سرمایه‌گذاری صندوق 5/5 میلیارد دلار
توسعه در حوزه نفت

میزان افزایش تولید نفت پس 45  هزار بشکه
از سرمایه‌گذاری صندوق

 نیروگاه‌های 600 مگاوات
در حال ساخت

موج عرضه کالاهای اساسی
اکبر فتحی، معاون برنامه‌ریزی و امور اقتصادی وزارت 
جهادکشاورزی با بیان اینکه کالاهای اساسی به‌وفور در حال عرضه 
به بازار است و کمبودی وجود ندارد، گفت: در ابتدای اجرای طرح 
بزرگ اقتصادی دولت، قیمت‌ها به شکل هیجانی افزایش یافت، 
درحالی‌که اگر فرصتی ۱۰روزه به بازار بدهیم به‌طور حتم عرضه و 
تقاضا منجر به متعادل شدن قیمت‌ها می‌شود. فتحی در گفت‌وگو 
با ایرنا درباره وضعیت تأمین، توزیع و قیمت کالاهای اساسی افزود: 
روغن موردنیاز کشور تأمین است و عرضه روغن پخت‌وپز به بازار 
بدون مشکل ادامه دارد؛ وضعیت پایدار و بدون مشکلی در توزیع، 
کالاها در فروشگاه‌ها به‌اندازه کافی موجود است. وی با بیان اینکه 
کارخانه‌هایی که روغن خام تحویل گرفته بودند از جمعه شب در 
حال عرضه روغن سرخ‌کردنی هستند تصریح کرد: به‌طور حتم 
از امروز مشکل روغن سرخ‌کردنی برطرف و به‌زودی بازار اشباع 
می‌شود. فتحی با اشاره به اینکه علاوه بر شرکت بازرگانی دولتی، 
بخش خصوصی نیز در حال عرضه روغن به بازار است خاطرنشان 
کرد: هفته گذشته ۱۰۰ هزار تن روغن خام تحویل کارخانه‌ها شد و 

هزار و ۱۰۰ تن روغن به بازار کشور عرضه می‌شود.

عرضه روغن به بازار
 گمرک ایران روز گذشته آمارهایی منتشر کرد که از افزایش 47درصدی واردات روغن خوراکی در 9ماه سال‌جاری نسبت به سال قبل 
حکایت داشت، این در حالی است که در آستانه حذف ارز ترجیحی و قیمت کالاهای اساسی، بازار با کمبود شدید روغن مواجه شد و بسیاری 
از مردم برای تأمین نیاز خود با مشکل مواجه شدند.  غلامرضا نوری قزلجه، وزیر جهادکشاورزی از آغاز توزیع روغن با قیمت‌های جدید از امروز 
در بازار خبر داد. او با اشاره به اینکه کمبود روغن در هفته‌های اخیر ناشی از برچسب‌گذاری قیمت‌های جدید و کند شدن عرضه بود، اظهار کرد: 
هرگونه کمبود احتمالی روغن در بازار را مسئولان بلافاصله پوشش می‌دهند و تکمیل می‌کنند. همزمان، حمیدرضا رستگار، رئیس اتاق اصناف 
تهران نیز اعلام کرد: از یکشنبه )21دی‌ماه( توزیع روغن در بازار به‌صورت مویرگی و گسترده انجام خواهد شد تا مشکل کمبود روغن برطرف شود.

 کاهش قیمت برنج ایرانی با اشباع بازار برنج 
خارجی

 در دوره کاهش عرضه برنج خارجی در بازار، رشد قیمت 
برنج ایرانی نیز تشدید شده بود اما اکنون طبق گفته معاون 
برنامه‌ریزی و امور اقتصادی وزارت جهادکشاورزی، باید ۱۰۰ 
هزار تن برنج هندی به بازار تزریق شود که تاکنون ۵۰هزار تن 
عرضه شده و بازار کشش عرضه بیشتر این کالا را ندارد. به‌گفته 
مسئولان وزارت جهادکشاورزی، در حال حاضر برنج کافی 
در بازار موجود است و همین امر موجب کاهش قیمت برنج 

داخلی شده است.

 قیمت مرغ و تخم‌مرغ می‌شکند
 معاون برنامه‌ریزی و امور اقتصادی وزارت جهادکشاورزی درباره 
عرضه مرغ و تخم‌مرغ در بازار نیز گفت: اکنون قیمت مرغ در بازار کاهشی 
شده، به‌طور مثال قیمت مرغ در میدان بهمن شنبه نسبت به پنجشنبه به 
۱۱۰تا۱۲۰ هزار تومان رسید و در بازار خرده‌فروشی نیز بالای ۱۴۰هزار 
تومان نبود. وی با بیان اینکه وضعیت بازار گویای افت قیمت‌هاست، 
تصریح کرد: نرخ تخم‌مرغ نیز کاهشی شد و به قیمت موردنظر ستاد تنظیم 
بازار خواهد رسید. به‌گفته معاون برنامه‌ریزی و امور اقتصادی وزارت 
جهادکشاورزی، نظارت‌ها بر بازار توسط وزارت جهاد، وزارت صنعت و 

اتاق اصناف در حال انجام است.

اخبار کوتاه

تبدیل باران ‌به آب آشامیدنی ‌
تبدیل باران به آب آشامیدنی تازه‌ترین دستاورد محققان دانشگاه 
تربیت مدرس است. در این پروژه با نام »چشمه‌های آسمانی« 
پیش از اینکه آب باران به دریا بریزد و شور یا کثیف شود به آب 
آشامیدنی تبدیل می‌شود. یوسف حجت، رئیس دانشگاه تربیت 
مدرس با اشاره به مهم‌ترین دستاوردهای پژوهشی دانشگاه تربیت 
مدرس گفت: برای نخستین‌بار در ایران وقتی باران می‌بارد، آب 
اولیه بارش را برای آبیاری فضای سبز استفاده می‌کنیم و بعد از 
شست‌وشوی طبیعی محیط، آب تمیزتر را جمع‌آوری و تصفیه 

می‌کنیم تا به آب آشامیدنی تبدیل شود.

  آتش‌بیار ان اغتشاش
تلگرام و واتساپ تا پیش از قطع‌شدن اینترنت بین‌الملل به بستری برای تشویق به اغتشاش تبدیل شده بودند

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

رونمایی از یک دسته بازی که »فرمان« دارد
شرکت GameSir یک دسته بازی جدید معرفی کرده که 
دارای یک فرمان با قابلیت بازخورد نیرو در وسط آن است. این 
دسته بازی که در نمایشگاه CES 2026 معرفی شد، دارای یک 
فرمان جمع‌و‌جور در مرکز یک طراحی معمولی دسته است. 
همچنین دارای قابلیت ارائه بازخورد نیروست که معمولا در 
کنترل‌های بزرگ مخصوص بازی‌های ماشینی که اغلب بزرگ 
هستند، یافت می‌شود. محدوده فرمان از ۳۰ تا ۱۰۸۰ درجه 

قابل تنظیم است.

فناوری

عکس‌نوشت

چاپ سه‌بعدی قطعات پیشرفته پهپاد
مهندسان یکی از شرکت‌های دانش‌بنیان دستگاه پرینت 
سه‌بعدی پلیمری را به تولید رساندند که امکان تولید 
قطعات پیشرفته پهپاد و تجهیزات پزشکی را فراهم می‌کند. 
علیرضا اسکندری، مسئول دپارتمان توسعه بازار این شرکت 
دانش‌بنیان، دستگاه‌های پرینت سه‌بعدی پلیمری را یکی از 
دستاوردهای این شرکت دانست و گفت: این دستگاه مبتنی 
بر فناوریSLS (Selective Laser Sintering)  است 
و در رده فناوری‌های Powder Bed Fusion )پودری 
لیزری( قرار دارد و در حال حاضر به‌عنوان پیشرفته‌ترین 
روش پرینت سه‌بعدی پلیمر در جهان شناخته می‌شود. 
وی با بیان اینکه این دستگاه یک سیستم پرینت سه‌بعدی 
پودری لیزری است که امکان تولید قطعات بسیار پیچیده 
را بدون نیاز به پشتیبانی فراهم می‌کند، یادآور شد: این 
محصول دارای مجوز دانش‌بنیان و در مقیاس صنعتی 

تولید شده است.

بررسی دستگاه‌های ارتباطی براساس شاخص‌های واقع‌بینانه
محمدمحسن صدر، رئیس سازمان فناوری اطلاعات ایران: لازم است در تعریف شاخص‌های ارزیابی عملکرد 
دستگاه‌های مرتبط با فناوری اطلاعات براساس واقعیات موجود اقدام شود. میزان ظرفیت ایجاد‌شده برای 

ارائه خدمات از دیگر مواردی است که باید هنگام بررسی‌ها مورد توجه باشد.

رونمایی از نخستین ماهواره راداری کشور به‌زودی
حسن سالاریه، رئیس سازمان فضایی ایران: ماهواره پایا با 2ماهواره ظفر و کوثر در مدار قرار گرفتند و به‌صورت 
منظم و روزانه 2گذر در روز و 2گذر در شب با ماهواره پایا ارتباط برقرار است. نخستین ماهواره راداری کشور 

نیز توسط گروه فضایی صاایران در حال ساخت است که به‌زودی رونمایی می‌شود.

گروه دانستنیها | ‌شروع مجدد 

اغتشاشات در کشور بار دیگر گزارش
فرصت خوبی بود برای 
مشخص‌شدن بستر ناامن و غیر قابل کنترل 
شبکه‌های اجتماعی و پیام‌ر‌سان‌های خارجی 
که بارها و بارها از سوی بسیاری از کارشناسان 
مطرح شده بود. تلگرام، واتساپ، اینستاگرام، 
ایکس و دیگران نشان دادند که می‌توانند 
پایگاهی برای تبلیغات ضد‌جمهوری اسلامی 
ایران باشند و در ادامه نیز همچنان می‌توانند ‌ 

چنین نقشی را ایفا کنند.

برگزاری نمایشگاه ملی پدافند غیرعامل در بهمن
شرکت‌های دانش‌بنیان می‌توانند با حمایت صندوق نوآوری 
و شکوفایی به‌صورت مستقل در نهمین نمایشگاه ملی 
صنایع بومی و پدافند غیرعامل شرکت کنند. این نمایشگاه 
با محوریت توانمندی‌های بومی‌سازی صنایع از دوم تا پنجم 
بهمن در محل دائمی نمایشگاه‌های بین‌المللی تهران برگزار 
می‌شود. پدافند سایبری و الکترونیکی، پدافند زیستی، 
امنیت غذایی و HSE، پدافند شیمیایی، پدافند پرتویی و 
الکترومغناطیس، صنایع بومی و پدافند غیرعامل در صنعت 
و معدن، پدافند کالبدی، پدافند اقتصادی، محورهای اصلی 

PADEX 2025 را تشکیل می‌دهند.

دانش‌بنیان‌های ایرانی در نمایشگاه قطر
سازمان توسعه همکاری‌های علمی و فناورانه بین‌المللی 
ریاست‌جمهوری از اعزام هیأت تجاری دانش‌بنیان ایرانی 
به رویداد ‌ WebSummit 2026 قطر در حوزه فناوری، 
نوآوری و اقتصاد دیجیتال حمایت می‌کند. وب‌سامیت، یکی 
از مهم‌ترین رویدادهای جهانی در حوزه فناوری، نوآوری، 
سرمایه‌گذاری و کارآفرینی به‌شمار می‌رود که از ۱۲ تا 

‌۱۵بهمن ۱۴۰۴ در دوحه برگزار می‌شود.

قوانین حاکمیتی
براساس مطالعات بین‌المللی بسیاری از 
کشورهای جهان محدودیت‌های اینترنتی 
خود را در سال‌های اخیر افزایش داده‌اند 
و حتی دست‌کم 5کشور بیش از یک قانون 
جدید برای حفاظت از داده‌ها و شهروندان 
خود معرفی کرده‌اند؛ محدودیت‌هایی که 
عمدتا براساس موقعیت شغلی )کارمندان 
دولتی و فدرال( و وضعیت جامعه )بحبوحه 
تنش‌های داخلی( اعمال می‌شوند. در این 
میان شبکه‌های اجتماعی و پیام‌رسان‌ها در 
بسیاری از کشورهای جهان ملزم به رعایت 
قوانین داخلی هستند و نباید از آن تخطی 
داشته باشند. در آمریکا به‌دلیل اینکه مبدا 
بسیاری از آنهاست، قوانین کمتر سختگیرانه 
هستند اما در اروپا این موضوع دقیقا عکس 
است و قوانین ویژه‌ای برای محدود کردن 
آنها گذاشته شده است. طی سال‌های اخیر 
شرکت‌های متا )شرکت مادر فیسبوک، 
اینستاگرام و واتساپ( و ایکس بارها در اروپا 
جریمه شده‌اند اما در مورد تلگرام یک اتفاق 
ویژه رخ داد و پاول دوروف، مالک این پلتفرم 

در فرانسه دستگیر و راهی زندان شد.

واتساپ هم بیکار نبود
در اغتشاشات ایران همواره شاهد حضور 
پررنگ اغتشاشگران در پلتفرم‌هایی چون 
فیسبوک، تلگرام و اینستاگرام بوده‌ایم 
اما به‌نظر می‌رسد که واتساپ هم اخیرا 
به جمع آنها پیوسته است. خبرگزاری 
فارس در گزارشی که چند روز پیش 
منتشر کرد، به نکته بسیار مهمی اشاره 
داشت: همزمان با آغاز اعتراضات و 
اغتشاشات در برخی شهرها، واتساپ نیز 
در کنار تلگرام با تبلیغ و توصیه عضویت در 
کانال‌های جهت‌دار، نقش تحریک‌کننده 
و آشوب‌محور پیدا کرده است. همزمان 
با آغاز اعتراضات و اغتشاشات در تعدادی 
از شهرهای کشور، پیام‌رسان واتساپ در 
بخش »به‌روزرسانی‌ها« )Updates( و 
ذیل عنوان کانال‌ها، پیشنهاد عضویت در 

کانال‌های معاند ازجمله ایران اینترنشنال 
و بی‌بی‌سی فارسی را می‌دهد؛ رسانه‌هایی 
که سال‌هاست سابقه آشکار در فضاسازی 
علیه جمهوری اسلامی ایران و همراهی با 
جریان‌های ضدایرانی دارند. در روزهای 
گذشته نیز همزمان با شکل‌گیری این 
اغتشاشات، پیام‌رسان تلگرام با انتشار 
ویدئو، تصاویر و محتوای جهت‌دار در 
قالب تبلیغات در کانال‌های فارسی‌زبان، 
به بازنشر و برجسته‌سازی محتوای 
آشوب‌محور پرداخته است، این درحالی 
است که تلگرام در اسناد و سیاست‌های 
رسمی خود انتشار یا تبلیغ محتوای 
نفرت‌پراکن، خشونت‌زا، آشوب‌محور یا 
سوءاستفاده‌کننده از بحران‌های اجتماعی 

را به‌صراحت ممنوع اعلام کرده است.

پیام‌رسان‌های داخلی کجای ماجرا 
هستند؟

چند پیام‌رسان و شبکه اجتماعی ایرانی 
هم این روزها ارتباطشان با مخاطبان‌ 
قطع شده است. به‌نظر می‌رسد تقویت 
این پیام‌رسان‌ها و بها دادن به آنها در 
روزهای پس از اغتشاشات باید در دستور 
کار مسئولان قرار بگیرد. چندین بار چنین 
مباحثی مطرح و متاسفانه به فراموشی 
سپرده شده است. شبکه‌های اجتماعی و 
پیام‌رسان‌های ایرانی می‌توانند پاسخگوی 
نیازهای داخلی باشند، همانگونه که در 
ایام جنگ 12روزه توانستند امتحان خود 
را به‌خوبی پس دهند. جلب اعتماد عمومی 
شاید کمی سخت شده باشد، اما مطمئنا 
می‌تواند به‌عنوان یک گزینه موثر بار دیگر 

روی میز قرار بگیرد.
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